

”جدید غزل گو شعرا کا مطالعہ“

I ”حضرت مویالی“

(ن)

سیرت و شخصیت :- اصل نام سید فضل الحسن۔ ادبی نام :- حضرت۔
 مویالی سے پیدا ہوئے۔ اسی لیے حضرت مویالی کے نام سے اردو ادب میں نام پیدا
 کیا۔ سید فضل الحسن حضرت مویالی عجیب و غریب شخصیت کے مالک تھے۔
 انکی زندگی میں شاعری، مذہب، صحافت اور سیاست کو بنیادی اہمیت حاصل
 رہی۔ بظاہر کوہ۔ مجموعہ (فہرست) میں تھے۔ حضرت اردو غزل کی نشاۃ ثانیہ
 کے علمبردار تھے انہوں نے غزل کو اس زمانہ میں از سر نو زندہ کیا جب شعرا ادا
 عاکر، جہان نظم گوئی کی طرف تھے۔ تحریک آزادی میں پیش پیش رہے۔ کئی سالوں
 تک پابند سلاسل رہے۔ ”اردو معلم“ کے نام سے ایک رسالہ نکالا۔ جس
 میں ادب کے علاوہ سیاسی مضامین بھی شائع ہوتے تھے۔ چلی کی مشہور پرائیوٹ
 کی۔ اور غزل کہتے ہیں۔

یہ مشرقی سخن جاری چلی کی مشقت بھی
 اک طرفہ تماشا ہے حضرت کی طبیعت بھی
 ملک کی اقتصادی بد حالی سے متاثر ہو کر سو دلہی تحریک میں بھی حصہ لیا۔
 حضرت محترمانہ تھے۔ انہوں نے شاعری، ادبی لکھنے کے سوا کچھ دیکھ کر داری بھی کی۔
 حضرت کا مطالعہ باحد وسیع تھا۔ انہوں نے کلاسیکی ادب کو گول کر لیا ہے۔ ان
 کے پاس بزرگ مسطورہ اور غیر مطبوعہ دو ادب اور قبلی مسودہ موجود تھے۔
 فن شاعری پر متعدد رسالے لکھے۔ مثلاً نوا در سخن، معائب سخن، محاسن سخن،
 تہذیبی اعتبار سے جوہ سر اسلم مشرقی تھے۔ انہیں اپنی قوم، اپنی تہذیب، اپنے مذہب
 اور اپنی شاعری سے باحد محبت تھی۔ حضرت نے اپنی زندگی کو حضرت انگلینڈ طور پر اپنی
 خانوں میں تقسیم کر رکھا تھا۔ مثلاً سیاست، صحافت، مذہب، ادب، طبی معاملات وغیرہ
 جوہ ان تمام شعبوں کو عموماً ایک ایک مناسب خاصہ پر رکھتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ انہوں
 نے سیاست میں شاعری کی تہ شاعری میں سیاست، تہ دنیائے طلب نگار تہ اس سے
 بیزار۔ کچھ صوفی تھے لیکن شاعری میں لغز لے لے شیدا تھے۔

حضرت مویانی کا انتقال ۱۹۵۲ء میں ہوا۔

حضرت مویانی کی شاعری:

۱۔ حضرت مویانی کا سب سے بڑا نامہ ہے کہ انہوں نے زبان اور شاعری میں
سین لکھنؤ اور دہلی کی آمیزش ختم کر دی۔

علامہ سید میلان ندوی کا نزدیک

”غزل کو لکھنؤ کے لہجے اور غالب کی منہل لونی کا چہرہ

سادگی، آسان لونی اور حقیقت رسی کی سنزل تک

پھیر لانا شاعری میں حضرت کا تجزیہ کا نام ہے۔“

خود حضرت کا بیان ہے۔

میں زبان لکھنؤ میں رنگ دہلی کی نمود

مجھ سے حضرت نام روشن شاعری کا ہو گیا

یہ بات درست ہے کہ حضرت نے زبان لکھنؤ اور رنگ دہلی کا ذکر ضرور کرتے ہیں لیکن دراصل
ان کا اپنا ہی رنگ تھا اور اپنی ہی زبان۔ اور انہوں نے یوں بھی لکھا۔

رکھتے ہیں عاشقانِ حسن سخن

لکھنؤ سے نہ دہلی سے غرض۔

حضرت نے لکھنؤ کے رنگ سخن میں دہلی کے رنگ و زبان کی آمیزش کر کے خارجیت
و داخلیت کو ملا دیا ہے۔

۲۔ حضرت مویانی نے تمام استادانہ سخن کا نہایت گہرا مطالعہ کیا تھا اور سب کا کچھ نہ کچھ
اثر بھی قبول کیا تھا۔ انہوں نے کلاسیکی ادب کو جدید رنگ میں پیش کرنا کا
شعورہ کوشش کی اور قدم قدم پر اس کا اظہار بھی کیا۔

غالب و مصحفی و سیر و نسیم و مومن

طبع حضرت نے انہیں اپنے استاد قرار دیا۔

قرآن اور کچھ پوری لکھتے ہیں۔

”حضرت اردو غزل کی تاریخ میں سب سے

بڑے عقلمند ہیں لیکن انہوں نے تقلید کو

تخلیق بنا دیا ہے۔“

بعض ناقدین کے نزدیک حضرت کی شاعرانہ حیثیت اتنی مستحکم نہیں جتنی ان کے
تاریخی، انمول، نغزل کو نغزل کی چاشنی سے ہمکنار کر کے انہوں نے دوڑا ہے
ایک ایسا راستہ استوار کیا جس پر چل کر جدید دور کے شعراء نغزل کے ساتھ
اور مقبوطی عطائی پر مقبوطی شرحیت و موضوعات کے بھی اور تاریخی بھی۔
اس کا نقطہ آغاز یقیناً حضرت ہیں۔

” شیرینی نسیم سے سوز و گداز میر
حضرت تر سخن پر ہے لطف سخن تمام۔
حضرت نے امراتہ شعراء سے غزل اعلان کے باوجود اپنی مخصوص انفرادیت قائم کر لی۔

” گوشت حضرت پر نہ لایا گیا نغزل
اب بھی ہم کیا پڑی پکتائی کا دعویٰ توں۔
حضرت نے ان شاعروں کو زیادہ پسند کیا جس کے بیان فکر و فلسفہ کا بیہنا
جذبات کے فراوانی ہے۔ حضرت کا نغزل ہی ان کے سب سے عمدتی دولت ہے۔
سادگی و کم کاری۔ حضرت کے زبان سادہ اور مدافعات۔ جو ماورا اہلیت
اور آخامت و غیر کے چکر میں نہیں پڑتے۔

” رنگ بینی جمال نہ حضرت خود تو سادگی پسند تھے بلکہ اپنے ذوق جمال اور حسن
نظر و چہرہ سے۔ انمول نے اپنی نغزل کو محبوب کے حسن سے سجایا ہے۔ اور بہر نگرانی
جمال ان کے غزلوں میں اجاگر ہے۔ انمول نے محبوب کے حسن لفظ کو اپنی
نغزل میں بڑے چوہ خیالی نہیں بلکہ چلتی پھرتی لفظ لیر ہے۔
حضرت کے محبوب کے بار میں نیاز فرمے پوری لکھے ہیں۔

” ان کا محبوب وادی ایسن باکوہ طرد کے مخلوق نہیں بلکہ
انہیں کے سوسائٹی کا فرد ہے جو جلسوں کا اور، پیر صا، اور
جمہوروں کے کوٹھے پر آ کر اور موقع ہو تو نقاب الہی
کریں فریفتہ بنا سکتا ہے۔

حضرت نے نغزل کے ذریعے گوہر و تم کے پاکیزہ مشق کے رسم ڈالی۔

۱۔ چپکے چپکے رات دن اُنکو ہرانا یاد ہے
علم و ادب تک عاشقوں کا وہ زمانہ یاد ہے۔

۲۔ حسن بایروا کو خود بین و خود آرا کر دیا
کیا کیا میں نے کہ اظہار تمنا کر دیا

۳۔ دکھنا تو اپنے دور سے دکھا کرنا
شکوہ عشق نہیں حسن کو رسوا کرنا

سہیل مختار:۔ حضرت کی سادہ و کرم شاعری کا جو سہیل مختار میں نظر آتا ہے
انہوں نے خود لکھا ہے کہ لفر گوئی سیرا شاعر نہیں مجھے سہیل مختار پہنچا ہے۔

شعر دراصل میں وہی حضرت
سننے ہی دل میں جو اثر جابلیں۔

حضرت کے بیان سہیل مختار بد رتہ اتم موجود ہے اس کی ایک وجہ ان کی روایت کی پاسداری ہے
تو ایک وجہ ان کی شخصیت کی سادگی و معصومیت۔

۴۔ کٹا ہئی احتیاط عشق میں عمر
میں سے اظہار مرعانہ ہوا

قدیم اور جدید رنگ کی آمیزش:۔
خاک سیرد عبد اللہ کا خیال ہے

۵۔ حضرت کی مقبولیت کا ایک بڑا سبب ہے کہ انہوں نے

غزل کے قدیم و جدید کو باہم اس طرح ملا دیا کہ ان کی
غزلوں میں پر رنگ اور پر زور کا قاری ستا کر پڑھنے
پڑانے والوں میں نئے زمانے کا جذباتی رویہ اور محبت کے
ظہور اس طرح عمل میں آئے ہیں کہ حضرت نئے زمانے کا
آدمی ہو کر پُرانی شاعری کا وارث بنے اور پُرانی
شاعری کا وارث ہو کر بھی نئے دور کا آدمی معلوم
ہو گیا ہے۔

رابطہ و تسلسل:۔ حضرت موبانی کے غزلوں میں رابطہ و تسلسل پایا جاتا ہے۔ ان کی بہت
سی غزلیں ایک ہی موڈ اور مزاج کی ہیں۔ ایسی غزلوں کا ایک اجتماعی تاثر ہوتا ہے۔
اور دیر تک قائم رہتا ہے۔

شبانِ تغزل:۔ صنفِ غزل کی جان تغزل ہے۔ بیسویں صدی میں سب سے نکلوا

ہوا وقت لہزول حضرت ہی کے ملاک میں پایا جاتا ہے۔ حضرت معاملات حسن و عشق کے بڑے راز آشنا ہیں وہ نفسیات عشق کی گڑھ کشائی میں مہارت رکھتے ہیں۔ ان کا اسلوب بیان بڑا پیارا ہے عموماً وہ شاعرانہ صفتوں کا اہتمام نہیں کرتے بلکہ حسن کی ترجمانی عشق کی زبان میں کرتے ہیں۔

فارسی ترکیب کا دلکش استعمال: حضرت کے بیان فارسی کی دلکش ترکیب کثرت سے ملتی ہیں اس مقام پر وہ عموماً کے قریب آجاتے ہیں۔

انہوں نے بعض نئی ترکیبیں بھی وضع کی ہیں مثلاً ناز بیجا، کاروبار انتظام، زندانِ تنہا، یا مالِ تنہا، آہنشاہ آرزو وغیرہ۔ حضرت کے کلام میں شیرینی اور ترنم بھی ہے اور جذبہ کی ترنگ بھی حضرت کے بیان میں سب سے دلکش عنصر انکی شہرہ سلامت اور عشق انگیز ترکیب ماہ۔ رات بڑا ایک میں طغیانی فارسی ہے۔

:- حکیم لہجے میں لری خدمت میں سرگرم تیار

نچو ر آخر آشنا ناز بیجا لریا

رنگ سیاست: حضرت کی القرا دیت کا ایک اور منظر حضرت کی شاعری میں سیاسی عناصر کی بھرمار ہے۔ تاہم انہوں نے غزل کو سیاست میں سلوت نہیں کیا اور راز و کنایہ کی زبان لہزول کے لیے محفوظ رکھی۔ انہوں نے اپنے اشعار کے ذریعے وطن کے باسیوں کو غفلت کی نیند سے بیدار کیا۔ حضرت انقلاب روس سے بہت متاثر تھے۔ حضرت نے حسن و عشق کی سرسبیتوں کے ساتھ ساتھ اردو غزل کو سیاست آشنا بھی کیا۔ حضرت کے بیان سیاست، لہزول، چکی کی مشقت اور عشق سون کا حسین امتزاج ہے۔

بقولہ اب لغاد

دہ پہ کہنا ایک حد تک صحیح ہے کہ غزل میں سیاسی رنگ

کا اضافہ حضرت نے ہی سب سے پہلے کیا۔ لیکن

حضرت کے کلام میں جہاں جہاں سیاسی باتیں ملتی ہیں،

ان کی حیثیت جتنی سیاسی خبروں کی ہے اتنی

سیاسی شعور کی ہے۔

حضرت کے کلام میں سیاسی اشعار کے تعداد اتنی کم نہیں جتنا کہ عام طور پر سمجھا جاتا ہے۔ سیاسی زندگی کی دشواریوں، قید و بند کا ماحول، سیاسی شخصیتوں اور اپنے دور کی سیاسی اور سماجی گروٹوں کا ذکر ان کے بیان خوبصورتی سے ہوا ہے۔

حسرت پورپی لوگوں کو چیل اور گدھ قرار دیتے ہو سکتے ہیں
 ۷:۔۔۔ سمجھتے ہیں ایل سترق کو شاید قریب و گ
 مغرب کے یوں میں تھے یہ زاغ و زغن تمام
 سے "ماندھی کی طرح بیٹھ کے کیوں نہ کائیں گے پرتخا
 لینے کی طرح دیں گے نہ دنیا کو بلا ہم
 ۸:۔۔۔ اچھا ہے ایل جو رکے جائیں ستمتیاں
 پھیلے گی یوں ہی شورشِ حُب وطن تمام

حسرت کی شاعری میں حزن بھی ہے اور سلال بھی، خوشی بھی، اور حسرت بھی ہے
 لیکن عام روایت سے بیٹ کر وہ غم سے غمگین نہیں ہوتے۔ بلکہ اسی سوز و غم سے
 امید و نشاط کی دنیا سجالیے ہیں۔ اُنکی شاعری خوشی و غم کا حسین امتزاج ہے۔
 حسرت ایک پُر امید شاعر ہیں۔ وہ اپنی محبت کی داستان کو بھی ساپوسی اور نامرادی
 پر نہیں ختم کرتے۔

ریشیٹس المنغز لین:۔۔ حسرت کو بعض نقادوں نے ریشیٹس المنغز لین قرار
 دیا ہے۔ حسرت عورانی کی جاہلجی بساختگی، محبت کا جا یا مائتہ الہا ر،
 عشق و محبت کے پاکیزہ جذبات، حسن و جمال کا اثر انگیز بیان، سیاسی مفاد میں
 رمنز و اہما، اور کشیدہ استعارہ کی خوبیاں ایسی ہیں جو حسرت کو واقعی
 ریشیٹس المنغز لین نام درجہ دلا دیتی ہیں۔

حسرت عورانی نے بیسویں صدی میں غزل کا اعتبار بڑھایا
 حسرت کی سادگی اور سچائی نے بناوٹ کی باتوں کو دوبارہ محبت کا معصوم ایچہ عطا کیا
 اور شاعروں کو شاعری کا سلیقہ، اور عشق کا ترنیا سکھایا

۷:۔۔۔ تو حسرت کی عیاں تہذیب رسم عاشق
 اس سے پہلے اعتبارِ شان رسوائی نہ تھا۔

اکثر ناقدین کے نزدیک حضرت تمذیب و عاشق کا شاعر ہے۔ حضرت کی
 فائزہ اور باقی ریشہ والی شاعری اور اول تا آخر عشقیدہ شاعری ہے۔ بعض نقادوں
 نے حضرت کو خالص عشق و محبت کا شاعر قرار دیا ہے۔ حضرت نے حسن کو
 بہت قریب سے دیکھا اور اس نے سہ ماہی کے محسوس بھی کیا۔ وہ محبوب کے ایک ایک
 عفتوں میں حسن دیکھتے ہیں وہ رنگ و روپ، صورت و آئینہ، بات چیت،
 چال ڈھال، اٹھنے بیٹھنے، سونے جاگنے میں سب میں محبوب کے حسن کو تلاش کرکے
 اپنے رنگ میں محبوب کی زیبائی کو بیان کرتے ہیں جو خارجی حسن کے دلدادہ ہیں

۱۔ اللہ کے جسم پار کی خوبی نہ خود بہ خود!

رنگینوں میں ڈوب گیا پیر میں تمام!

۲۔ دیکھو تو چشم پار کی جا دو نگاں بیان!

بہ ہوش اک نظر میں ہوئی اجسین تمام۔

۳۔ بحال پار کی رنگینیاں بیان نہ ہوئیں

بیراد نام ایسا ہم نے خوش بیان ہے۔

حضرت کی نظم فغانزلیں:۔ حضرت کی بیشتر غزلوں میں ریزہ خیزی نہیں

اسکی بجائے ان کے غزلوں میں تسلسل بیان کے بناء پر نظم کا گمان لگتا ہے

خلیل الرحمن اعظمی اسی حواس سے بولتے ہیں

” حضرت کے بیان عام طور پر بوری طرح غزل پر لڑھنے

کے بعد ہی ان کے اشعار سے لطف اٹھایا جاسکتا ہے

جو بات یا کیفیت پہلے شعر میں ملتی ہے۔ اسکی

تشریح یا تفصیل کے بعد باقی شعر لکھے گئے ہیں۔ اس طرح

حضرت کی اکثر غزلیں نظم یا غزل نما نظمیں ہیں۔

حضرت کے کامیاب غزلوں کے مطلع دیکھنے لگتے مطلع ان کے غزلوں کے بارے میں

اس طرح بتاتے ہیں جس طرح نظم کا عنوان، موضوع اسکی کیفیت اور خالصتہ کی غمازی

کرتا ہے۔ ان تمام مطلعوں سے معلوم ہوگا کہ حضرت کا موضوع ایک ہی ہوا۔

مجوزہ کتب

- ۱:- نظم جدید کی کروٹیں / وزیر آغا
- ۲:- جدید شعری ادب / بدر الدین منیر
- ۳:- جدید اردو غزل / ڈاکٹر وقار احمد رفوی
- ۴:- اردو غزل کا عناصر الیوم / پروفیسر عائشہ سعید
- ۵:- اردو شاعری کا تنقیدی جائزہ / ادیب حسین صدیقی
- ۶:- جدید اردو شاعری / عزیز حامد مدنی